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Az iparosoktatás 
és a debreczeni iparkamara.

Debrecen, 'november 30.
Ismeretesek a debreceni ipar- és keres­

kedelmi kamara erőkifejtései a tekintetben, 
hogy az oly nagy sikerrel bevezetett iparos­
tanfolyamok a zavaros politikai idők zivata­
rainak áldozatul ne essenek. Több ízben for­
dult már a kamara a kereskedelmi 'kormány­
hoz azzal a kérelemmel, hogy a múltban oly 
kiváló gyakorlati sikereket termő és az ipar- 
fejlesztés szempontjából igen hasznos mag­
vetésnek bizonyult tanfolyamok inkább sza- 
porittassanaik, semhogy megszorittatnának.

Mikor a kamarák a közelmúlt hetekben 
a kereskedelmi miniszternél tisztelegtek, 
örömmel érthették meg a miniszter beszéd­
jéből azt a bölcs felfogást, hogy nem mindig 
az anyagi segély ér többet, hanem igen nagy 
megsegítés a szellemi erők fokozása, amely 
szavakkal a miniszter ás az iparosok tovább­
képzésére célzott.

A debreceni kamara-kerületben az utóbbi 
években tartott ily tanfolyamokra az iparo­
sok ifjai-öregjei nagy buzgalommal tolong­
tak, munkavágygyal és tanulási kedvvel sok 
százak dolgoztak azokon, Így például magá­
ban Debrecenben mintegy ötszázan egy év 
alatt, és megerősödtek szakismereteikben s 
nem győzik hálájukat azért eléggé kifejezni. 
E százak mögött, mondhatni, ezrek állanak,

Az apám.*
Irta: Tolstoi Leo.

Apám kora ifjúságától fogva egyetlen 
fia volt szüleinek. Testvére, Henka egyszer 
elesett, púpos lett s csakhamar meg is halt.

1812-ben, tizenhét éves korában belépett 
a hadseregbe, noha családja, mely életét fél­
tette, ezt hevesen ellenezte. Nicolas Qortlia- 
kov herceg, nagyanyám egy közeli rokona, 
akkor hadügyminiszter volt, testvére pedig 
a hadsereg élén állott. Ennek köszönhető, 
hogy apám csakhamar adjutáns lett. Az 1813. 
és 1814-iki hadjárat alatt történt, hogy a 
franciák elfogták apámat, akit mint futárt kiil 
döttek volt Németországba. Fogságban ma­
radt 1815-ig, vagyis addig, mig az orosz had­
sereg Párisba be nem vonult.

Nemsokára meghalt nagyapám. Apám 
egyedül maradt örökségével, mely még az 
adósságokat sem födözte, kényelemhez szo­
kott anyjával, nővérével és egy unokanővé­
rével.

A végső anyagi bukástól házassága men­
tette meg: elköltözött Jasnaja-Poljanába és

* Tolstoj Leo emlékirataiból.

akikben egyrészt a kamara éveken át foly­
tatott ezirányu agitálása, másrészt a sikeres 
tanfolyamok nagy hatású példái feltámasztot­
ták a vágyat a továbbtanulásra. Azon a pon­
ton vagyunk, hogy az eddig folyton felpana­
szolt közönyösség, a haladás az uj ismeretek 
tekintetében átváltozott erős érdeklődéssé és 
haladásvágygyá. Céltudatos mimikánk sike­
réül egy részben, de oroszlánrészt az állam 
iparpolitikájának legszebb eredményéül kell 
tckintenniik a magyar kézmüiparosság ezen 
felébredését, fejlődéslehetőségének legjobb 
bizonyítékát. Sóikkal többre tartják ezt a ta­
nulásvágyat, mint az állami segélyekért ver­
senyzők mohóságát. Mert ez a tanulásvágy a 
belső erők bizonyítéka.

Szomorúsággal kell látnunk azonban, 
hogy e tanfolyamok ügye, annyi kiváló siker 
után és oly sok reménység közepette, lassú 
vergődés után most már teljesen holtpontra 
jutott.

A kamara aj tain nap-nap után zörgetnek 
iparosok, kiknek felébresztett tudásvágyát az­
zal a szomorú kijelentéssel kell lelohasztani, 
hogy nincsenek tanfolyamok, mert nincsen 
rájuk pénz. És azt sem tudják megmondani 
nekik, mikor lesznek a jövőben.

Jól tudjuk, hogy mindazon helyeken, ahol 
tanfolyamokat tartottak, azoknak intézőit ha­
sonló és csalódásukban egyre türelmetlenebb 
kívánságok zaklatják. Keserű panaszok hal­
latszanak az iparosság közt, mórlegelik-latol- 
gatják, hogy épen az ő életbevágó érdekeit

nyugtatásaiból. Amiért éveken át nagy erő- 
ily reménytelenül kiapadni.

A kamara egyre nehezebb helyzetben 
van; lassanként kifogy az elégületlenség le­
csillapítására alkalmas kifogásaiból és meg- 
inélnünk és hinnünk kell, hogy abban az or- 
megfeszitéssel dolgozott az iparosság fejlő­
désre, tanulásra vágyakozása itt áll fölébresz­
tett kívánságaival és most nem tudja megadni 
az alkalmaikat azok kielégítésére.

A kamara a múlt közgyűléséből újólag 
kísérletet tett, feltárta ezeket a keserűségeket 
a miniszternek és nyomatékosan kérte, hogy 
ezeknek a tanfolyamoknak az ügyét ne ejtse 
el, hanem mielőbb és még ez évben szorítsa 
ki valahonnan az ezekhez szükséges költsé­
get.

Minthogy a debreceni kamara megkere­
sése folytán a legtöbb hazai társkamara ha­
sonló keserű hangú felterjesztést intézett, re­
mélnünk és hinnünk kell, hogy abban az or­
szágban, amely az adófizetőivel szemben az 
igényét folyton fokozza s teherbírásukat 
ugyancsak próbára teszi, mégis valahonnan 
csak elő fog kerülni az a pénz, ami az iparos 
polgárok szellemi felfegyverzéséhez szüksé­
ges, hogy azok e fegyverzettel kiizdvén, 
könnyebben és jobban bírják maguk számára 
azt az anyagi gyarapodást megszerezni, a 
melyre az államnak folyton fokozódó szük­
sége van.

(R.)

kilenc évi házasélet után özvegyembe!" lett.
Anyám közepes termetű, temperamentu­

mos, élénk ember volt, megnyerő arccal és 
borongós szemekkel.

Egész életébe földbirtokaival foglalatos­
kodott, de — úgy hiszem — ne in sokat ér­
tett ehhez a dologhoz.

Volt egy jó tulajdonsága: nemcsak, hogy 
nem volt szigorú, hanem tulon-tul gyöngéd. 
Nem hallottam, hogy verésről még csak be­
szélt volna is. Valószínű, hogy vele is olyan 
gyöngéden bántak, mint ő velünk. Abban az 

í időben a gazdasági életben úgy szólván na- 
! ponta előfordult, hogy a földes ur egyiktná- 
I sik jobbágyát megvesszőztette, de nálunk ez 
annyira idegenkedett ettől a dologtól, hogy 
mi, gyermekek, soha még csak nem is hal­
lottunk róla beszélni.

De persze, mindez megváltozott halála 
után.

Egyszer, mikor éppen visszatérőben vol­
tunk sétánkról, találkoztunk a kasznárral, az 
öreg félszemii Kuzmával. Szomorú arca fel­
keltette részvétünket; egyikünk megkérdez­
te, hova mennek?

A kasznár egykedvűen felelt:
— Megyek megvesszőztetni Kuzmát.
Leírhatatlan az a rémület, melyet ben­

nem ezek a szavak és a jó Kuzma kétségbe­
esett tekintete keltett.

Még aznap este elbeszéltem ezt a dolgot 
nagynénémnek, Alexandrovna Tatianának, 
aki nevelésünket vezette. 0 is gyűlölte a tes­
ti fenyítéket és nem engedte ezt használni se 
velünk, sem jobbágyainkkal szemben, ha­
nem ahol csak tehette, megakadályozta.

Elbeszélésem haragra lobbantotta s szem 
rehányó hangon így szólott: „Hát miért nem 
akadályoztad meg?“

Ezek a szavak nagyon elszomorítottak 
engem, nem tudtam, hogy az ember ilyen 
könnyen belekeveredhetik a legsúlyosabb 
ügyekbe is. De hiába, már késő volt és ez a 
gyűlöletes dolog már megtörtént.

De visszatérek atyámra.
Mint a többi földbirtokosoknak, úgy az 

atyámnak is voltak olyan dolgai, melyek ma- 
; gukkal hozták, hogy gyakran elmenjen házul 
ról. Ezenkívül sokszor vadászni is járt.

Amikor odahaza tartózkodott, velük fog­
lalkozott és sokat olvasott. Nagy könyvtára 
volt. Meg voltak benne a francia klassziku­
sok. különösen történelmi tudományos 
müvek: Buffon, Cuvier.

Nagynéném azt mondja, hogy atyám elv

Üzlet áthelyezés I
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Az indemnítás vitája.
A képviselőház ülése.

Csekély érdeklődés mellett folytatja a 
Ház az indemnitás vitáját.

Berzeviczy Albert elnök negyed 11 óra­
kor megnyitja az ülést.

Hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét.
Elnök bemutatja a kérvényeket, amelyek 

közül élénk tetszéssel fogadták azokat, a 
melyek az általános választói jogot követelik 
Hock János két heti, Lipcsey Ádám félévi 
szabadságot kér.

Fekete Márton, az első biráló-bizottság 
elnöke jelenti, hogy dr. Varga Gábor mandá­
tumának hiányait pótolják, tehát véglegesen 
igazolható.

Elnök: A tegnapi ülésen Molnár János 
beszéde közben Szmrecsányi György közbe 
szólt, hogy „disznóság!“ Ezért utólagosan 
rendreutasitja.

Következik
az indemnitás

folytatólagos tárgyalása.
Herczeg Sándor az előadóval szemben 

vitatja, hogy igenis bizalmi kérdés az indem­
nitás. A kormány és többség, amely a nem­
zeti munka jelszavával jött, olyan garázdál­
kodást visz végbe, hogy még a késő unokák 
is meg fogják emlegetni. A nagy nyomorúsá­
got csak az önálló vámterület és az önálló 
bank tudja megszüntetni. (Helyeslés.) A nagy 
kivándorlást és az egygyermekrendszert csak 
helyes birtokpolitika, a kisgazdáik és kisipa­
rosok támogatása tudja orvosolni. Az óriási 
hitbizományak rengeteg birtokait kellene 
bérbe adni az uzsorás takarékpénztári par­
cellázások helyett. A kisgazda nem tud meg­
élni. Megteremtették a takarékpénztári jobb­
ágyságot. (Helyeslés.) Micsoda eredménye­
ket lehetne elérni, ha csak a Dreadnoughtokra 
fordított százmilliókat használnák fel kulturá­
lis célokra. Rámutat a kataszter hibáira, ame­
lyek csak a kisgazdákra nehezednek, tíason- 
lókóppen a kultúrát sem lehet terjeszteni, 
mert a papok nem engedik az állami iskolák 
felállítását. Példát is hoz fel Somogymegye 
Dráva-mcnti részéből, hol magyarosod™ 
akarnak a horvátok, de a püspök nem engedi, 
hogy állami iskolát kapjanak. Az indemnitást 
nem szavazza meg. (Helyeslés balról).

Elnök: Következik?
Zlinszky István jegyző: Gróf Esterházy 

Mihály. (Nincs itt!) Maczky Emil!
Maczky Emil: Tiltakozik a kormánypárti! 

lapok ama vádia ellen, hogy a függetlenségi 
párt indokolatlanul ragadja meg az obstruk- 
ció fegyverét. Az indemnitás tisztán bizalmi 
kérdés. Az indemnitás megtagadása nem je­
lenthet ex-lexet, mert ha alkotmányos ország 
vagyunk, a kormánynak le kell mondani, 
hogy olyannak adja át helyét, amely a költ­
ségvetési fölhatalmazást megkapja. (Helyes­
lés). Az a béke, amelyet most látunk az or­
szág siri békéje. (Úgy van!) A kormány min­
dennel inkább foglalkozik, mint az ország jó­
létének fokozásával. Példa rá a tűzrendészet, 
amely egyáltalában nincs rendezve. A bel­
ügyminiszter egyáltalában nem törődik tár­
cája ügyével.

Gróf Batthyány Pál: Nincs ideje rá!
Maczky Emil: Hasonló az állapot a ci­

gány-kérdés terén is. A vándorcigányok most 
is garázdálkodnak, pedig már az előző bel­
ügyminiszter kormánybiztost is nevezett ki 
számukra. A közigazgatás reformja égetően 
sürgős.

Felkiáltások jobbról: Az államosítás!
Maczky Emil: Nem az államosítás kell, 

de a jegyzők pragmatikája.
Mikusevics Kamii: Miért nem csinálták 

meg?
Fráter Lóránt: Nem leszel közjegyző, 

hiába kiabálsz! (Derültség).
Maczky Emil: A kormánynak csak a ka­

tonai követelésekre van pénze. (Úgy van!) A 
kormány az általános, titkos és egyenlő vá­
lasztói jogot beígérte programmjában, most 
azonban elsikkasztja. (Zajos helyeslés). Az 
igazi népparlamentnek van csak joga a nagy 
kérdéseket megoldani. (Zajos tetszés).

Popovics Sándor a horvátok nevében 
szólal fel és kijelenti, hogy ők maguktartá- 
sukat a vasúti pragmatika és a többi vitás 
ügyek elintézésétől teszik függővé. A kormány 
eddig nem tett semmit, a miniszterelnök pre­
pozíciói el nem fogadhatók. Az indemnitást 
nem fogadja el.

Csermák Ernő: A függetlenségi párt nem 
fog eltántorodni programmjától, hanem küz­
deni fog érte. Felszólítja a miniszterelnököt, 
hogy nyilatkozzék, meddig fog tartani ez a 
közjogellenes állapot. (Helyeslés). Visszauta­
sítja a pénzügyminiszter vádját, hogy a koa­

líciós kormány költségvetése nem volt reális. 
Sokkal jobban áll ez a vád a mostani kor­
mányra, amely iránt ezért sem viseltetik bi­
zalommal. A pénzügyminiszter politikája 
minden haladás negációja, kivéve a közös 
költségek emelését.

Az elnök tiz percre felfüggeszti az ülést.
Szünet után
Hinkovics Henrik horvátul szólal fel.
— Visoki Sabore! — igy kezdi beszédét, 

melyet a Ház meglepetten és nagy csendben 
hallgat. Többen a Ház asztalán fekvő tör­
vénykönyvekhez sietnek. A gyorsírók nem 
jegyzik a beszédet, melyet az elnök sem ért, 
miután tolmács nem áll rendelkezésére.

Az ellenzékről halk, de egyre sűrűbb fel­
kiáltások hallatszanak:

— Magyarul! Magyarul!
Hinkovics tovább beszél, az ellenzék 

egyre nyugodtabb, aminek az is oka, hogy 
mára jelentkezett szónokai közül egy sem je­
lent meg.

Hinkovics beszéde közben Pop C. István 
és Preszl Elemér jelentkeznek szólásra az 
indemnitás ellen.

Ezután Ugrón Gábor a házszabályokhoz 
kér szót. Bírálat tárgyává tette a horvát kép­
viselők eljárását, melylyel megbénítják a kép 
viselőház tanácskozási rendjét az által, hogy 
horvátul beszélnek. Ezt a nyelvet pedig a 
képviselőházban a horvátokon kiviil senki 
sem érti. Sajnálja, hogy a múltban hozzájá­
rult ehhez az abuzushoz, amikor elnézést ta­
núsítottak a horvát szónoklatokkal szemben. 
Akkor azt hitte, hogy a horvátok méltányolni 
fogják ezt a kedvezést és hasonló előzékeny 
eljárást fognak tanúsítani. Belátja, hogy té­
vedett és kéri az elnököt, hogy állítsa vissza 
a 40 éves gyakorlatot és ne engedje meg a 
Házban a horvát beszédet. (Élénk helyeslés a 
baloldalon.)

Khuen-Héderváry Károly gróf minisz­
terelnök: A házszabályok értelmében joga 
van a horvát képviselőknek horvátul is be­
szélni.

Felkiáltások a baloldalon: Is, is, is!
Khuen-Héderváry Károly gróf miniszter- 

elnök: A horvátoknak azonban érdekükben 
áll, hogy magyarul beszéljenek, mert máskép 
senki sem érti meg őket. Ezért napirendre té­
rést indítványoz a kérdés felett.

Elnök: A régi országgyűlésen is az a 
felfogás uralkodott, hogy joguk van a horvá-

ből nem vett addig uj könyvet, mig a végét 
el nem olvasta. Mégis, noha sokat olvasott, 
sehogy sem fért a fejembe, hogyan olvasta 
végig azt a sok-sok könyvet, mi könyvtárá­
ban volt.

Amennyire én megtudom ítélni, nem volt 
valami nagy kedve a tudományok iránt, de 
azért kora műveltségének színvonalán állott.

Mint az 1813—15-iki hadjáratban részt 
vett oroszok legnagyobb része nemcsak 
azon érzelmüek közé tartozott, akiket most 
liberálisoknak neveznek, hanem még azt is 
rossz néven vette, hogy valaki I. Miklós — 
vagy I. Sándor cár uralkodása alatt hivatalt 
vállalt.

Egész gyermek- és ifjúkoromban senki 
sem állott semmiféle összeköttetésben cári 
hivatalokkal családunkban. Én nem nagyon 
értettem mindezeket a dolgokat, de annyit 
láttam, hogy apám senki emberfia előtt meg 
nem alázkodott és senki kedvéért nem vál­
toztatta meg élénk, vig, gyakran gúnyolódó 
hangját. És méltóságának ez a tudatossága 
az, amit én benne leginkább megszerettem 
és csodáltam.

Emlékszem irószobájára. Ott szoktunk 
tőle esténként búcsút venni, vagy néhány­
szor szórakozni. Ott ült a bőrdiványon, pipá­
val szájában és cirógatott bennünket.

hVv -n-gynr megengedte, (volt is öröm

ilyenkor), hogy mászkáljunk háta mögött a 
díványon, amig beszélgetett az intendánssal, 
vagy keresztapámmal, Jazkovval, aki gyak­
ran volt vendégünk. Emlékszem még, leraj­
zolt bennünket; mi persze ezeket a rajzokat 
tökéletes művészi alkotásoknak tartottuk.

Kért egyszer, hogy szavaljam el neki a 
Puskin költeményéből azt, amelyiket a leg­
jobban szerettem és kiviilről tudtam. Bizo­
nyára meghatotta az a belső hév, melylyel 
szavaltam, mert egy jelentőségteljes pillan­
tást váltott barátjával. Megértettem, hogy 
valami szerencsés jóslatot lát az én szavalá­
somban.

Emlékszem városbeli látogatásaira, a 
mikor felvette felöltőjét és testhez simuló 
nadrágját. Ha apám vadászni ment, úgy tet­
szett nekem, mintha Puskin az ő mintájára 
irta volna le a hős távozását a Noulin her­
cegben.

Legszívesebben azokra a napokra emlé­
kezem vissza, melyeken apám ott ült a dívá­
nyon, nagyanyám mellett. Előzékeny és szi­
ves volt mindenkivel szemben, de nagy­
anyám iránt rendkívüli, úgyszólván alázatos 
figyelmességet tanúsított.

íme, egy jelenet, mely apám jóságára 
vonatkozólag eszembe jut. Nagyanyám szal­
agokkal borított fejkötőjével ott ült a divá- 
nvon és kereste a kártyát. Mellette ült Pet­

rovna, egy kereskedőnő, akit nagyon szere­
tett nagyanyám és aki sűrűn látott vendé­
günk volt. Nagynénéim a fotelokban foglal­
tak helyet, egyikük hangosan olvasott, a töb­
biek hallgatták. A szoba sarkában bóbiskolt 
Milka, a rókához hasonló szép fekete zsemii 
kutyánk, apám kedvelt állata. Esténként mi 
gyermekek is beszoktunk járni a szalonba és 
néhányszor ott is marasztaltak bennünket. 
Már nagyban folyt a patience, amikor apám 
egyszerre félbeszakította hangosan felolvasó 
nagynénémet és figyelmeztetett, hogy néz­
zünk csak a tükörbe. Tikhon, az inas tudta, 
hogy mindnyájan a szalonban vagyunk, föl­
használta hát az alkalmat, beosont az irodába 
egy kis dohányt csenni apám dohányzacskó­
jából. Atyám a tükörből szótlanul, figyelem­
mel kisérte az egész dolgot és látta amint láb 
újhegyen távozott. Nagynénéim jót nevettek, 
nagyanyám sokáig nem tudta mire vélni a 
dolgot, mikor aztán neki is elmondták, ő is 
szívből kacagott.

Engem egészen elbájolt atyám jósága és 
mikor elbúcsúztam tőle, meghatottsággal csó 
koltam meg fehér, izmos kezét.

Nagyon szerettem apámat mig élt, de 
mióta meghalt, még sokkalta nagyobb von­
zalmat érzek iránta.

Kovács Gyula és Társa izztzzráz'i.
v (Hungária kávéháx mellett.)

TA15 Bia«rlauess gmIffljffcly n^'' felöltőkben. Divat bundák, plüseh és szőrme kabátok, 
* leány és gyermek felöltők, boák és muffok. Costümök, pongyo-

—r-T              Iák, színházi és esti köpenyek divatszinekben. -------—«—•
Csipke, selyem és szövetblousok, divatos kabátok dús választéka 

**• l«|fcoloaÄl»l» eiabott mellett.
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toknak horvátul beszélni. Ezúttal tehát visz- 
szaélés nem történt, de kívánatosnak tartja 
ő is a régi gyakorlat visszaállítását.

Barta Ödön: Ismerteti Deák Ferencnek 
étádban tartott beszédét és Tisza István 
álláspontját, melyek szerint a horvátoknak a 
magyar országgyűlésen külön privilégiumuk 
nincs horvátul beszélni. A képviselőház ta­
nácskozási nyelve és az államnyelv a ma­
gyar, ezt az álláspontot mindenkivel szem­
ben érvényesíteni kell. (Helyeslés.)

Polónyi Géza és az elnök szóltak hozzá 
még a kérdéshez, mire az interpellációkat 
holnapra halasztották és Így az ülés délután 
két orakor véget ért.

1 vármegyei szétóz újraépítése.
Tárgyalják a legközelebbi megyei és városi 

közgyűlésen.
Hajdú vármegye székházának ujraépi- 

tési ügye ismeretes. A miniszter azt kívánta, 
hogy az építési tervezetet és költségvetést re­
dukálhassa a megye olyképen, hogy a 650,000 
koronánál több terhet ne rój jón a megyére, 
miután ennél nagyobb fedezet e célra nincs 
megajánlva.

Ez összeg amortizációs kölcsönét fede­
zik az államépitészeti, főszolgabírói hivata­
lok helyisé»: után fizetendő bérösszegek, a 
hajdúböszörményi székház jövedelme, a me­
gye által megajánlott két százalékos pótadó 
stb.

Közvetlen vonal.
A debreceni és nagyváradi üzleti világ 

régen hangoztatott óhaja teljesült most egé­
szen váratlanul és meglepetésszeriileg. Mind­
eddig sajnosán nélkülözte úgy a debreceni, 
mint a nagyváradi közönség egymással a 
közvetlen telefonvonalat. A kapcsolásokkal 
járó zavarok és időveszteség sok kellemetlen­
séget okozott az üzletek lebonyolításánál és 
a forgalomban, amelynek fejlettsége egyre 
jobban éreztette az érdekelt városokkal, hogy 
az idő pénz, súlyos és visszatérithetetlen pénz. 
A közönségnek és az üzleti világnak egyaránt 
nélkülözhetetlen kényelmi kelléke és szük­
séglete itt a telefon.

Hieronymi Hároly kereskedelemügyi mi­
niszter kellemes meglepetésben részesítette az 
érdekelt városokat. November közepén a Deb­
recen—nagyváradi közvetlen telefonvonal 
forgalomba bocsátását engedélyezte, Buda­
pest és Nagyvárad között pedig most dolgoz­
nak a második közvetlen vezeték állításán. 
Ebben a kellemes meglepetésben sok része és 
érdeme van Siket Traján nagyváradi posta- 
és táviró igazgatónak is, akinek nemcsak 
szaktudását, hanem a két város érdekeivel 
szemben tanúsított szeretetét és előzékenysé­
gét évről-évre fokozódó elismeréssel és mél­
tánylással tapasztalja Debrecen és Nagyvá­
rad közönsége.

Kétségtelen, hogy az újonnan nyitott köz­
vetlen vonalak még szorosabb, élénkebb és 
gyümölcsözőbb összeköttetést létesítenek a 
három város érdekelt közönsége között.

A két rendkívül fontos közvetlen vonal 
megnyitásáról Siket Traján igazgató a követ­
kezőket jelentette ki:

— Szívesen megerősíthetem az uj háló­
zatokról szóló hirt. A kereskedelemügyi mi­
niszter ur ő nagyméltósága a távbeszélő for­
galom gyorsabb lebonyolítása s a nagykö­
zönség fokozott igényeinek kielégítése érde­
kében tett javaslatomra egy közvetlen nagy­
várad—debreceni és egy második nagyvárad 
—budapesti helyközi (interurban) távbeszélő 
vezeték építését engedélyezte.

— Az uj vezeték soronkivíiii megépítésé­
re a szükséges intézkedéseket azonnal meg­
tettem s a debrecen—nagyváradi távbeszélő 
vezetéket 1910. november hó 17-én a közfor­
galomnak át is adtam.

— A nagyvárad—budapesti távbeszélő 
vezeték még építés alatt áll s ha az időjárás 
az építés befejezését nem hátráltatja, még a 
folyó évben szintén átadom a forgalomnak.

Megbízható címtár csakis a Debreczenl 
Független Újság Képes Naptárában van, ezt 
a nagyszabású naptárt pedig csakis ugv kap- 
hafo meg, ha a lapot járatja. Előfizetőinknek 
Ingyeu. Másnak még pénzért sem adjuk.

A tervezetek és költségvetések már mó­
dosíttattak s erre nézve meg lévén a pénzügyi 
fedezet, most már nem áll más útjában többé 
a terv megvalósulásának, mint az, hogy ha 
kikötésekkel is, de Debrecen város közgyű­
lése hatalmazza fel a polgármestert a telek­
átadási szerződés jóváhagyására.

Arról van ugyanis szó, hogy Debrecen 
város engedje át a vármegyei székház tulaj­
donába a jelenlegi telket, azzal a kikötéssel 
bár, hogy ha a megyei székhely elhelyeztet­
nék Debrecenből, akkor a város tulajdonába 
megy át ismét a telek.

Ennek azt hisszük nem is lesz semmi aka­
dálya s ezen esetben a székház építéséhez 
a jövő évben hozzá lehet kezdeni.

Habár Mihály szabadon.
A miniszter rendeletére.

Székely Ferenc igazságügyminiszter ma 
délben elrendelte Habár Mihály szabadlábra 
helyezését, ami meg is trötént. Hogy Habár 
a fogházi ügyész üldözésének áldozata lett, 
azt igazolja a következő híradás:

Az ügyészség fogházának egy másod- 
emeleti zárkájában helyezték el tegnap Ha­
bár Mihályt. Mivel nem vizsgálati fogoly, ha­
nem elitéit, nem kapta meg azt a kedvez­
ményt, hogy saját kötlségén élelmezhesse 
magát. Különben is azt hitte, hogy estére már 
szabad lesz és nagyon leverte, mikor védője 
tudatta vele, hogy csak ma szabadulhat ki. 
Nem engedték meg neki a dohányzást sem, 
de dr. Ötvös fogházorvos megvizsgálta és 
úgy találta, hogy a dohányzás megvonása 
neuralgikus tünetekkel járna és ezért azt a 
véleményt terjesztette fel az ügyészségnek, 
hogy engedjék meg Habárnak a dohányzást. 
Dr. Etter fogházi ügyész azt válaszolta, hogy 
a kérést ma fogja elintézni.

Szabadonbocsájtása a következőleg tör­
tént:

A miniszter dr. Gál Jenő védő kérel­
mére elrendelte, hogy Habár Mihály bünteté­
sének kitöltését azonnal szakítsa félbe és meg­
semmisítette az összes eddigi ügyészi intéz­
kedéseket. Ezt azzal a megokolással tette a 
miniszter, hogy Habár Mihály ellen még több 
sajtópör van folyamatban, ezek elintézésre 
várnak, már pedig ha Habárt lezárják, min­
den védekezést lehetetlenné tesznek.

A miniszter rendelete fél 12 órakor érke­
zett le az ügyészségre, ahol azonnal iktatták 
és Sólley főügyészhelyettes rögtön intézke­
dett, hogy a rendeletét azonnal foganatosít­
sák.

Habár Mihály ma délben félegykor hagy­
ta el a fogházat. Letartóztatásáról ezeket 
mondotta:

a

A detektívek bevitték a fogházba, ahol 
Éttérnek, a fogház ügyészének mondottam, 
hogy halasztást kértem és az erről szóló igaz­
ságügyminiszteri rendelet busz-huszonöt perc 
múlva ott lesz „Nerntudok róla“ — felelte az 
Ügyész és utasította a hivatalnokot, hogy a 
letartóztatásról szóló jegyzőkönyvet vegye 
föl. Amig ez az eljárás folyt, Netter ötször is 
bement sürgetni, hogy a letartóztatás minél 
gyorsabban megtörténjék.
Megbízható címtár csakis a Debreczenl 
Független Újság Képes Naptárában van, ezt 
a nagyszabású naptárt pedig csakis utrv kap­
hatja meg, ha a lapot járatja. Előfizetőinknek 
ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

Katonai ifjúsági eéllövészgyakorlatoic
Lövészblzottságok alakítása Debreczenben 

és Hajdumegyében.
Hazay Samu honvédelmi miniszter érde­

kes rendeletet küldött Domahidy Elemér fő­
ispánhoz.

A tanuló ifjúság férfias és hazafias neve­
lése érdekében lövészbizottságokat kíván lé­
tesíteni, amely bizottságok a tanulóifjúság ré­
szére lövésztanfolyamokat létesítene úgy 
Debrecenben, mint a megyében.

Domahidy Elemér főispán a rendelet ér­
telmében tárgyalásokat folytatott Mihalcsics 
György ezredes, honvédezredparancsnokkal 
és a tanácskozások eredményeként a követ­
kező átiratot intézte úgy Debrecen város, 
mint Hajdurnegye közönségéhez, illetve azok 
vezetőférfiaihoz.

A m. kin honvédelmi miniszter ur hoz­
zám intézett leiratával tudomásomra hozta, 
hogy a kormányzatomra bízott Hajdú várme­
gye és Debrecen város területén rendszeres 
katonai ifjúsági lövésztanfolyamokat kíván 
szervezni.

E tanfolyamban az ifjak vasár- és ünnep­
napokon délután testedző gyakorlatokat vé­
geznek, tornajátékot űznek, a katonai lőfegy­
ver szerkezetét s a célbalövést elméletileg és 
gyakorlatilag tanulják, további általános és 
katonai szakismereteket terjesztő, férfias, ka­
tonás és hazafias szellemet fejlesztő előadá­
sokat hallgatnak.

Az ifjúság ilyen nevelése minden irány­
ban rendkívüli nagy előnyökkel jár. Fejleszti 
az ifjak testét, értelmét, tudását és hazafias 
érzését, beléjük oltja a rendszeretetet és a fe­
gyelem iránti érzéket, a felebbvalók és ható­
ságok iránt való tiszteletet és engedelmessé­
get, a helyes közszel l emet és baj társi asságot 
és valamennyi ifjút előkészíti a katonai szol­
gálatra, melyet Így nagyobb kedvvel és biza­
lommal kezdhetnek meg s sokkal jobb ered­
ménynyel végezhetnek.

Mindezeknél fogva örömmel vettem a 
honvédelmi miniszter urnák ama rendelkezé­
sét, melylyel törvényhatóságaink területén a 
lövésztanfolyam szervezésének megindításá­
val engemet bízott meg.

E megbízatásom folytán az ifjúsági lö­
vésztanfolyam szervezése tárgyában folyó 
évi december 5-én, délelőtt 10 órakor a váors- 
háza kis termében, folyó évi december hó 
12-én délután 4 órakor pedig a vármegyeház 
nagy tanácstermében értekezleteket kívánok 
tartani s erre az értekezletre —ismerve min­
den közérdekű kérdés iránt való lelkes érdek­
lődésüket — tisztelettel meghívom.

Debrecen, 1910. november 29-én.
Domahidy Elemér, 

főispán.
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Emberöléssel vádolt
debreczeni kávés.

Az esküdtszék felmentette.
Ez év julius havának negyedikén este 10 

óra tájba na Csapó-utca elején rosszul lett 
egy öreg debreceni napszámos, Szekeres Já­
nos 59 éves, Csillag-utca 70. sz. alatti lakos. 
A betegen fet rengő emberhez odament Tóth 
Sándor detektív és megkérdezte, hogy mi a 
baja. Nem igen tudott felelni, de meg a maga 
lábán is képes volt tovább menni, hát a de­
tektív ott hagyta. Szekeres kijutott a város­
háza elé, ott megint összeesett és ott már azt 
•mondta Kovács Péter rendőrnek, hogy meg­
verték a főtéren.

Beszállították a kórházba, ott feküdt egy 
hétig és amikor kihallgatta a vizsgálóbíró, ak­
kor már azt vallotta, hogy egy Csapó-utcai 
kávéház sötét kapualján összerugdosták a 
gyomrát és ettől lett beteg.

Julius 11-én meghalt a kórházban sze­
gény Szekeres János. Felboncolták és az or­
vosok megállapították, hogy tényleg gyom­
ron rúgták az öreget, a rúgástól megsérültek 
a belek, minek folytán hashártyagyuladás ál­
lott be és ez volt a halál közvetlen oka.

A rendőrség nyomozást indított és ke­
reste azt a Csapó-utcai kávéházat, ahol az 
elhalt napszámos megfordult. Megtudták, 
hogy a „Rákóczy“ kávéház udvarán járt ju­
lius negyedikén Szekeres és ott tényleg volt 
is valami összekoccanás közte és a kávés kö­
zött.

A gyanuokok alapján letartóztatták Lé­
vai Izsó kávést, meg ennek mindenesét Trucz- 
kai Istvánt. Később a kávést óvadék ellenében 
szabadlábra helyezték.

Ebben az ügyben ma volt a főtárgyalás 
a debreceni esküdtbiróság előtt Tóth Aurél 
elnöklete alatt. A vádat Gáthy Bálint dr. kir. 
ügyész képviselte, Lévai védője Kardos Samu 
dr., Truczkaié Lippe Zsigmond dr. voltak.

Az esküdtszék megalakítása után a vád­
lottak kihallgatására került a sor.

Mit mondanak a vádlottak?
Lévai Izsó I. rendű vádlott beismerte, 

hogy a kérdéses nap estéjén ott találta a fo­
lyosón az elhalt Szekeres Jánost és hogy e 
miatt dühös volt, mert ott rendetlenkedett. 
Ezért Truczkai nevii udvarosával együtt ki­
tuszkolták az udvarukból a betolakodót. Ta­
gadta azonban, hogy bármikép is bántalmaz­
ta volna Szekerest.

Truczkai István, a másik vádlott minden 
ben megerősíti gazdája védekezését és ő is 
hangsúlyozza, hogy hozzá sem nyúltak az 
elhalthoz, nem hogy rugdosták volna.

A tanuk.
Ezután a tanúkihallgatásokra került rá 

a sor.
Koppányi Mária, Lévai volt cselédje, hal 

lőtt valami veszekedést, amikor a gazdája, 
meg Truczkai kifelé tuszkolták Szekerest, de 
rúgásokat nem látott, mert a kapualja, ahol 
mindez történt, sötét volt.

Nagy Lajos rendőr: Odamentem a Csa­
pó-utcán Szekereshez, aki nagyon rosszul 
volt, megkérdeztem, hol lakik, aztán felemel­
tem és hazakiildtem.

Elnök: Nem panaszkodott, hogy meg­
verték?

Tanú: Nem.
— Azt sem mondta, hol lett rosszul?
— Azt mondta, hogy ő sérvbajos, beteg 

ember.
Kardos védő: Részeg volt-e Szekeres?
— Az látszott, hogy kissé italos volt, de 

nem vök teljesen berúgott állapotban.
Kovács Péter városi rendőr: A városhá­

za előtt álltam poszton, amikor megláttam, 
hogy a járda mellett egy ember összeesik,

Odamentem hozzá, kikérdeztem és azt mon­
dotta, hogy őt a főtéren megverték. Akkor 
telefonon hívtam a mentőket, akik a beteg 
napszámost elszállították.

Ezután még nyolc tanút hallgattak ki, a 
kik részint igazolták azt, hogy Szekeres ál­
landóan járt fát vágni Lévaihoz és igy ha ez 
rúgta volna meg, megtudta volna mondani a 
nevét, másrészt pedig vallották, hogy Szeke­
resnek nagyon hamar megártott az ital.

A tanubizonyitás befejezésével az orvos 
szakértők terjesztették elő a véleményüket, 
melyben a halál okául külső, a gyomorfalat 
érő ütést, vagy ütődést jelöltek meg. Ez a 
külső hatás beállhatott esés következtében is 
és az kétségtelenül nem álaplitható meg, — 
hogy a meghaltat összerugdosták volna.

A bizonyítási e ljárás ezzel véget ért és 
a kérdések megszövegezésére került a sor. 
Ekkor az elnök a tárgyalást délutánra ha­
lasztotta.

Délután 4 órakor terjesztette elő a kir. 
ügyész vádbeszédét, melyben a részbizonyi- 
tékok ügyes összehalmozása mellett azt fej­
tegette, hogy vádlottak halált okozó súlyos 
esti sértést követtek el és Szekeres Jánossal 
szemben és hogy bűnösségük bebizonyítást 
nyert.

Kardos Samu dr. védbeszédében a vád 
álláspontjának tarthatatlansága mellett azt 
igyekezett kimutatni, hogy a Kossuth-utca 
elején levő vasgerendákba ütötte meg magát 
és igy sérült meg Szekeres. Kérte az ártat­
lanul meghurcolt kávés felmentését.

Hasonló értelemben tartott beszédet 
Lippe Zsigmond dr. védő is.

A replikák elhangzása után az elnök ki- 
tanitása következett, mire az esküdtek visz- 
szavonultak.

Nyolc óra is elmúlt, mire az esküdtek 
főnöke Losoncy Károly kihirdette az Íté­
letet.

E szerint a haldltokozó súlyos testi sér­
tés bűntettére vonatkozólag feltett két kér­
désre az esküdtek nem-mel feleltek.

A verdikt alapján a törvényszék is fel­
mentő ítéletet hozott, amely ellen az ügyész 
semmiségi panaszt jelentett be.

Színház és művészet.
A színház műsora.

Csütörtök: Cigányszerelem, operett. Be­
mutató előadás. (Bérletszünet).

Péntek: Cigány szerelem, operett. (Bér­
letszünet).

Szombat: Cigányszerelem, operett. (Bér- 
letsziinet).

Vasárnap délután: Liliom Klári. Népszín­
mű.

Este: Cigényszerelem, operett. (Kisbér­
iét).

A ZENEKEDVELŐ KÖR II-IK HANG­
VERSENYE.

Bruxellesi vonósnégyes.
Tegnap este harmadszor szerepelt ná­

lunk a világhírű kamara zenetársaság, mely­
nek fellépte mindig őszinte élvezetet jelent a 
zenekedvelő közönségnek. Zsúfolt ház hall­
gatta az este is, a kiválóan melodikus Pro­
gramm minden számát. Qrieg északi hangu­
latú, szindus, zenekari hatásokkal telt vonós­
négyesét ép oly tökéletességgel interpraetál- 

; ták, mint Schubert hátrahagyott C moll 
I quartettjének egyetlen tételét. A közönség 
elementárisán kitörő tetszését Schubert „A 
halál és leány“ cimü müvének poetikus, mély 
érzéstől áthatott eljátszásval hálálták meg. 

I Végül Dvorak f dur négyesét hallottuk töké­
letes előadásban. A négy tétel jeljesen ellen- 

: tétes hangulatai a legjellemzőbb módon Avé- 
I nyesültek a kiváló művészek, bámulatosan 
' precíz előadásában. A közönség a nagyvá­
rosi hangverseny publikum megértésével és 
figyelmével kisérte a brüsszeliek játékát és 
tetszésének nyilvánításával valóban meleg, 
izzó hangulatú estét teremtett. A mostani fo­
gadtatás annak a reménynek ad jogosultsá­
got, hogy velük ismét találkozni fogunk, mert 
a kamarazene terén kiválóbbat úgy sem ta­
lálhatnánk.
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Kazaliczky Antal Debreczenben. A kard
és becsület színmű került színre tegnap este 
színházunkban és pedig a darab szerzőjének 
jelenlétében. Az előadásról a bemutató alkal­
mával beszámoltunk, itt csak megállapítjuk, 
hogy Kazaliczky Antalt a közönség minden 
felvonás után többször kitapsolta a lámpák 
elé s zajos ovációkban részeltette.

Cigányszerelem. A színházi iroda jelenti 
A jövő hét hátra levő napjait a Cigányszere­
lem operett foglalaja le. Csütörtökön, pénte­
ken és szombaton bérletszünetes előadások 
lesznek, inig vasárnap kis bérletben kerül 
színre a Cigányszerelem. A jövő héten hét­
főn, kedden és szerdán a három bérlet kapja 
az operettet. Minthogy az első három előadás 
bórletsziinetben folyik le, az igazgató ez 
utón hívja fel különösen a vidéki közönség 
figyelmét, hogy a bérletszünetes előadások 
alkalmával abban a helyzetben van a pénz­
tár, hogy földszinti és elsőemeleti páholyo­
kat vagy a földszinti támlásszékek első so­
rait árusíthatja, melyek a bérletes napok 
alatt nem kaphatók. Vidékről jegyeket ren­
delni lehet telefonon vagy levél utján. Tele­
fonszámok: titkári iroda 545. igazgatói iroda 
735. Igazgató lakása 655. Levél, vagy sür­
gönyeim „színházi pénztár“ Debreczen. Je­
gyek egész hétre előre válthatók.

Bérlők ügyeimébe. Vettük a következő 
sorokat: Tisztelettel kérem bérlőimet, hogy 
akik elfoglaltságuk miatt páholybérleteiket 
bármely napon nem vehetik igénybe, értéke­
síteni óhajtják, tudassák ezt a színházi pénz­
tárral már előtte való napon, hogy jegyeiket 
a pénztár árusíthassa el. A jegyek árát a pénz 
tár visszafizeti. A „Thália“ újság pedig in­
gyen hirdeti az eladásra került bérleteket. — 
Zilahy, igazgató.

a krakkói egyetemen.
A bojkottált professzor.

Krók'kóból jelentik, hogy ott tegnap es­
tére előadást hirdetett az egyetemen páter 
Zimmermann, akinek alőadásait a nyáron a 
szabadelvű diákság megakadályozta. A teg­
napi esti óra előtt a liberális ifjúság ellepte a 
tantermet és gyűlést tartott. Mikor Zimmer- 
mann tanár hallgatói gyülekezni kezdtek az 
előadásra, nem tudtak a terembe jutni. Meg- 
vittók a hirt a gyűlölt tanárnak, aki viszont 
pauszt emelt a rekornál.

A rektor több tanárral a tanterembe ment 
és fölszólította a gyülekezőket, hogy távoz­
zanak. A szabadelvű diákság azt a feltételt 
kötötte ki, hogy a rektor vonja vissza az ál­
lamügyészségnél megtett feljelentését s ak­
kor ők helyet adnak Zimmermannak. A rek­
tor azonban erre nem volt hajlandó, de ké­
sőbb engedékenyebb lett s azt mondta, hogy 
ha a diákok megnevezik a tanár ellen irá- 

1 nyúló mozgalom bujtogatóit, akkor ő a töb- 
( biek ellen benyújtott feljelentését visszavonja, 
j A denunciálásról hallani sem akartak a diákok 
s együtt maradtak a tanteremben. Késő este 
lett és Zimmermann nem tarthatta meg elő- 
adástá. _______ _

Mulatság.
Polgári kör tánc vigalma 1911. január hó 

7-én a Bika-szálló dísztermében. Rendezőség
— Táncvizsga. Alföldy Károly debreceni 

tánctanár december hó 3-án, szombaton az 
Arany-Bika-szálló dísztermében, Magyari 
Imre és fia zenekara közreműködésével ren­
dezi növendékeinek táncvizsgáját. Belépti- 
dij: Személyenként 2 korona. Páholy-jegy 2 
korona. Páholyba menőknek személy-icgy- 
gyel is el kell látni magukat. A tánctanár hét 
órától kilencig bemutatja tanítványaival a 
tanítás eredményét. Kilenc órakor kezdődik 
a vizsgát követő szokásos táncmulatság.
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A politika eseményei.
(Legújabb hírek.)

A fiumei kormányzó beiktatása.
Tudósítónk jelentése szerint a fiumei 

reprezentazzában élénk megütközést keltett 
Wickenburg Márk gróf újonnan kinevezett 
fiumei kormányzónak az az elhatározása, 
hogy nem akarja magát installáltaink Mint­
hogy ebben az eljárásban a régi szokások sé­
relmét látják, elhatározták, hogy felírnak e 
tárgyban a képviselőházhoz és a kormány­
hoz. Ha a kormányzó nem installáltatja be 
magát, akkor vele szemben passiv rezisten- 
ciát fognak tanúsítani.

Wickenburg Márk gróf a reprezentazza 
illésén tartott beszéde miatt provokáltatta 
Zanella Richárd volt fiumei képviselőt 
Drechsler tábornok és Egán Ede miniszteri 
tanácsos segédei utján.

Az uj közoktatásügyi államtitkár.
Budapesti tudósítónk jelenti, ö felsége a 

mai napon Balogh Jenő dr. egyetemi tanár 
udvari tanácsost közoktatásügyi államtitkár­
nak nevezte ki. A kézirat a „Budapesti Köz­
löny“ holnapi számában jelenik meg. Politi­
kai körökben a legnagyobb megelégedéssel 
fogadták az érdemes tudóst ért kinevezést.

A horvát képviselők értekezlete.
A mai országgyűlésen elhangzott vita ha 

tása alatt a horvát képviselők ma este tanács­
kozásra gyűltek össze és elhatározták, hogy 
a horvát nyelvnek a képviselőházban való 
használatát illető álláspontjukat a Ház legkö­
zelebb ülésén ők is ki fogják fejteni. Elisme­
réssel adóztak Héderváry miniszterelnöknek 
és Berzeviczy házelnöknek, akik a horvát 
nyelv használatát jogosnak jelentették ki.

A jövő évi költségvetés.
A képviselőház bizottsága ma délután 

ülést tartott Láng Lajos elnöklete alatt és 
megkezdték az 1911-ikiik költségvetés tárgya 
lását. Az általános vitához hozzászóltak 
Beöthy László, Désy Zoltán, akik a javasla­
tot elfogadják az ellenzők részéről Kossuth 
Ferenc, Apponyi Albert és Batthyányi Fiva- 
dar, akik a költségvetési javaslat ellen beszél­
tek. Héderváry miniszterelnök kijelentette, 
hogy holnap fog válaszolni a felszólalásokra.

öngyilkos uriasszony.
Az Idegesség halottja.

A budapesti Zugló-utca 12. számú ház­
ban, a folyosón reggel hét óra után, átvágott 
nyakkal, holtan találták Barna Mihálynét, — 
Barna Mihály tejnagykereskedő, háztulajdo­
nos nejét. Mellette hatalmas konyhakés he­
vert és irtózatos vértócsa. Az egyik cseléd­
leány akadt rá a borzalmas leletre és sikol­
tozva lármázta tele az egész házat, hogy az 
asszonyát meggyilkolták.

Csakugyan az egész háznép gyilkosság­
ra gondolt eleinte. Hivattak orvost, kitelefo­
náltak a mentőkért, értesítették a rendőrsé­
get, de bizony a szerencsétlen asszonyon 
nem tudtak már segíteni, mert mire észre­
vették, akkorra már elvérzett.

A rendőrség azután a körülményekből s 
a házbeliek vallomásából megállapította, — 
hogy Barna Mihálynét nem gyilkolták meg, 
hanem önmaga vetett véget életének ezen a 
borzalmas módon.

A szerencsétlen asszony ugyanis évek 
óta idegbajban szenvedett és már két ízben 
volt tébolydában, szanatóriumban, de súlyos 
bajára sehol sem tudott gyógyulást találni.

Ma reggel még rendesen elvégezte a há­
zi dolgokat, azután pedig magához véve a 
nagy és éles konyhakést, kiment a félreeső 
helyre, és ott átmetszette a torkát. A vágás 
halálos volt, mert nemcsak a gégét, hanem 
az egész nyakat is átmetszette.

.Holttestét bevitték a törvényszéki orvos 
tani intézetbe.

A husdrágaság körül.
A magyar és osztrák egyezmény.

Úgy a magyar, mint az osztrák kormá- . 
nyok a húsárak tűrhetetlen magasságának 
leszállítását szeretné keresztülvinni és e 
tárgyban a tegnapi pénzügyi bizottsági ülé­
sen Hieronymi kereskedelemügyi miniszter 
ismertette azt a titkos egyezményt, amely e 
tárgyban létrejött a két kormány között. E 
szerint a magyar kormány csak 2000 tonna 
argentinjai hús vámmentes behozatalához já­
rult hozzá ős Kossuth Ferenc kérdésére kije­
lentette, hogy a monarkia területére a ma­
gyar kormány beleegyezése nélkül több ar­
gentinjai húst behozni nem lehet. Ha az oszt­
rák kereskedelemügyi miniszternek a Reichs- 
rath minapi ülésén tett nyilatkozatait a la­
pok ehlyesen adták vissza, úgy tiltakozik az 
osztrák kormány eljárása ellen, mert vám­
mentesen húst behozni a magyar kormány 
megkérdezése nélkül nem lehet.

Ugyanakkor Weisskirchner osztrák ke­
reskedelemügyi miniszter hosszabb beszédet 
tartott, melyben az osztrák kormány állás­
pontját ismertette a husdrágaság kérdésében. 
Kijelentette, hogy az argentinjai husbehoza- 
tal terén a magyar kormánynyal való meg­
egyezés terén kell maradni. Az egyezmény 
formáját illetőleg természetesnek tartja, hogy 
e megállapodások titkosak és pedig azon 
egyszerű okból, mert hiszen tárgyaló képvi­
selőinknek a maximumot nem szabhatjuk 
előre meg. Hiszen vigyáznunk kell arra, ne­
hogy az illető külföldi állam megbizottaink 
instrukcióiról tudomást szerezzen. Ily meg­
állapodások különben nem szoktak mindig ti­
tokban maradni. Így tudomásom van arról, 
— igy szólt — hogy éppen magyar lapok kö­
zölték a balkáni kontingensre vonatkozó 
számadásokat. Itt nem lehet két kormány 
valamely titkos szerződéséről beszélni, ha­
nem a két kormány bizonyos direktívákat ad 
arra nézve, hogy a tárgyalási megbízott med­
dig mehet.

Ez ügyre vonatkozólag a következőket 
jelentik:

Bécs, november 30. A Neue Freie Presse 
ma hosszabb cikkben foglalkozik az Ausztria 
és Magyarország között létrejött titkos hus- 
egyezménynyel és konstatálja, hogy Hie- 
ornymi Károly kereskedelmi miniszternek 
tegnap és tegnapelőtt a képviselőház közgaz­
dasági és pénzügyi bizottságában tett kije­
lentései Weisskirchner osztrák kereskedelmi 
miniszter kijelentéseivel homlokegyenest el­
lenkeznek. Mindenesetre létezik a magyar 
és osztrák kormányok között a husbchozatal 
kérdésében egy megállapodás, amelyről ed­
dig nem tudtak semmit, amelyet nem publi­
káltak, amelyet tehát titoknak kell tartani. A 
két kereskedelmi miniszter nyilatkozatai kö­
zött a különbség eklatáns.

Hieronymi ismételten beszélt titkos 
egyezményről, bevallja ennek megkötését és 
létezését. A bécsi lap azon praxis ellen for­
dul, hogy a titkos egyezmények által meg­
kötik az országok kezét, anélkül, hogy a par­
lament jóváhagyását kikérnék, s hozzáfűzi, 
hogy ilyen egyezmények megingatják a köz­
jogot. így Magyarországon nem a szélső el­
lenzék képviselője nyilatkozik, hanem a ke­
reskedelmi minisztérium vezetője. Végül 
megjegyzi a lap, hogy ismeri Hieronymi mi­
niszter kitűnő szaktudását és igy természe­
tes, hogy különbséget tud tenni a között, 
hogy aktái között van-e titkos egyezmény, 
vagy pedig csak egy nem kötelező jegyző­
könyv.

Irodalom.
Érdekes jogi értekezés. A szegedi Dugo- 

nics-társaság vasárnapi felolvasó estélyén 
— mint utólag értesülünk — nemcsak Szávay 
Gyula koszorús költőnk szerepelt szebbnél- 
szebb költeményeinek felolvasásával, hanem 
ezenkívül lapunk olvasó közönségét még 
egy felolvasás nagysikere is érdekelni fogja. 
Nagy Zoltán, volt hajduszoboszlói járásbiró, 
jelenleg szegedi törvényszéki biró, ^ akinek 
érdekes szakcikkében annak idején állandó­
an közölte lapunk, a fiatalkorú bűnösökről 
tartott értekezést és élénk világításban tárta 
a hallgatóság elé azokat a lelki motívumo­
kat, amelyek az ifjú bűnösökben uralkodnak 
cselekményük elkövetésekor. Gyakorlati ta­
pasztalataiból vett példákkal illusztrálta fej­
tegetéseit és éles judiciumra valló elmeéllel 
vonta le a következtetéseket, a tekintetben, 
hogy miféle praeventiv intézkedések szüksé­
gesek a bűnözések megelőzése céljából.

A közönség feszült érdeklődéssel és 
élénk tetszéssel kisérte e kiválóan képzett 
biró minden szavát s az ottani sajtó kivétel 
nélkül nagy elismeréssel emlékszik meg a 
felolvasás érdekes voltáról és nagy sikeréről

HIRER.
Vitális kézrekeritőinek jutalmazása

özv. Szilágyiné 2000 koronát kapott.
Tudvalevő dolog, hogy a belügyi kor­

mány 2000 koronát tűzött ki Vitális István­
nak, a bihari haramiának fejére, a nyomra­
vezetők és kézrekeritők számára.

Ma döntöttek a jutalmak és kitüntetések 
ügyében és e szerint a kétezer koronát özv. 
Szilágyi Sándorné kapja meg, aki tudvalevő­
leg nagynénje volt Vitálisnak s akarva-nem 
akarva elárulta, hogy a haramia haza ment 
a lakására.

Azon szentmártoni lakosok közül, akik a 
csendőröknek a nyomravezetésben segéd­
keztek Pokor Sándor 200, Vermes János és 
Molnár Mihály 50—50 koronát kaptak.

A két csendőrt, akik Vitálisra rálőttek 
kitüntetésben részeltették, nevezetesen Ko­
fán János őrsvezetőt és Zemlényi Lajos káp­
lárt.

— Ilyés Bálint halála. Ilyés Bálint, a ki­
váló költő, akinek hazafias verseit szerte sza­
valják az ország hazafias ünnepélyein s aki 
több cikluson keresztül képviselte a bárándi 
kerületet az országházban, — mint tudósí­
tónk jelenti, — ma meghalt.

— A korcsmák vasárnapi szünete. Deb- 
reczen város törvényhatósága pár évvel ez­
előtt elhatározta, hogy a korcsmák vasárnapi 
zárva tartásáról szabályrendeletet alkot. A 
legközelebbi közgyűlés a dologban újból fel- 
terjesztést intéz a minisztériumhoz azon át­
irattal kapcsolatban, amelyet Jásznagykun- 
szolnokmegye küldött Debreczennek.

— Az állami polgári iskolai tanárok a 
pénzügyminiszternél. Budapesti tudósítónk 
jelenti: Lukács László pénzügyminiszter ma 
délben fogadta az állami polgári iskolai taná­
rok küldöttségét. A küldöttség arra kérte a 
minisztert, hogy az állami polgári iskolai ta­
nárok státusrendezését illessze be a költség- 
vetésbe, a jövő év alatt. Lukács László kije­
lentette, hogy behatóan fog foglalkozni ezzel 
a kérdéssel és oda fog hatni, hogy öt eszten­
dőn belül megoldást nyerjen az állami pol­
gári iskolai tanárok státusrendezésének kér­
dése.

—- Szapáry Pál gróf állapota. Megírtuk,
hogy Szapáry -Pál grófot hétfőn egy bécsi 
mulatóban súlyos szélütés érte, úgy hogy 
szanatóriumba kellett internálni, ápolás vé­
gett. Ma — mint tudósítónk jelenti — Sza­
páry Pál gróf teljesen fölépült és elhagyta a 
szanatóriumot.

— A horvát szábor megalakítása. Zág­
rábból jelentik: Hétfőn alakult meg a horvát
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szábor. Ez a körülmény nagy szenzációt kel­
tett. Az egész város lázasan politizál. Min­
denki azokról az eseményekről beszél, me­
lyek hétfőn a szábor megalakulásával kap­
csolatban előállhatnak.

— A szegény gyermekek karácsonyfája.
A debreczeni^ közkórház szegény betegeinek 
karácsonyfájára szépen gyűlnek az adomá­
nyok. Tegnap Wisky Sándor kórházi gond­
noknak Szilágyi Bálintné úrnő 20 koronát 
adományozott erre a nemes célra.

— Háromszoros hajóösszeütközés. She- 
erness torkolatánál — mint Londonból táv­
iratozzék— a Prinz Heinrich német személy- 
szállító gőzös a nagy ködben összeütközött 
a 35. angol torpedónaszáddal és egy angol 
révhajóval. A személyszállító gőzös a két 
másik hajó közé került, súlyosan megsérült 
és be kellett vontatni a kikötőbe.

— Anarchisták a Bonapartisták ellen. 
Párisból jelentik: A múlt éjszaka egy csoport 
anarchista behatolt a bonapartista Autorite 
szerkesztőségébe s darabokra zúzott min­
dent. Ez volt az anarchisták bosszúja azért, 
hogy az Autorité dicsőíteni merte a társa­
dalmi rendet és helyeselte a roueni halálos 
Ítéletet. Ebben a cikkben a bonapartista új­
ság élesen kikelt a sabotage ellen is. Az anar- 
kisták a támadáskor csak a szerkesztőt ta­
lálták a helyiségben. Halállal fenyegették 
meg, ha még egyszer nekik nem tetsző cik­
ket közöl.

— Ez is ok a válásra! Newyorkból jelen­
tik ezt a furcsa esetet, amelyre mint valami 
exotikus csodabogárra bámulhatnak, a fele­
ségük divatszenvedélyének súlya alatt nyö­
gő európai férjek. A springfieldi törvényszék 
előtt egy Illinoisban lakó farmer válókerese­
tet adott be, nem azért, mintha az asszony 
túlságos költekezésével csődbe kergette vol­
na, vagy mintha érdemetlenné vált volna a 
családi tűzhely tisztességére. Éppen ellenke­
zőleg: a derék farmer azért válik, mert a fe­
lesége nem akar modern ruhákat viselni, sőt 
az utóbbi két év alatt egyáltalában nem vett 
fej uj ruhát. Ez az asszony még segíthet ma­
gán, kivándorol Európába, ahol tárt karok­
kal várják majd a toalett-számlák esküdt el­
lenségei, a férjek.

— öngyilkos tolvaj szolga. Szabó Elek 
21 éves boltiszolga tegnap megszökött a gaz­
dájától, egyik főtéri trafikostól, miután na­
gyobb összegű készpénzt és többféle árucik­
ket ellopott tőle. A tolvaj szolgát feljelentet­
ték a rendőrségen, amely megindította a nyo­
mozást. Szabó Elek ma megtudta, hogy a 
rendőrség keresi s a büntetéstől való félelmé­
ben revolverrel mellbe lőtte magát, Szent An- 
na-utca 36. szám alatti lakásán. A sérülés 
azonban nem veszélyes.

— Protestáns estély. A főiskolai hittan­
szaki Onképző Társulat által december 4-én, 
délután háromnegyed 5 órakor tartandó Pro­
testáns Estélyére jegyek előre válthatók 
Csáthy Ferenc könyvkereskedésében, Piac­
utca 8.

— Államfők ékszertolvajai. Párisból je- 
entik: Két veszedelmes tolvajt tartóztatott 

le a napokban a filadelfiai rendőrség. Az 
egyik egy belga származású ember, Diletta 
aki kocsis volt Falliéres francia köztársasági 
elnöknél és ott ismerkedett meg az elnök 
szobaleányával, aki azután szeretője és szél­
hámosságában is társa lett. Először is meg­
loptak a köztársasági elnököt és annak több 
ez-íVíank, értékii ékszereivel Hollandiába 
szöktek. Itt beszegődtek Vilma királynő 
egyik kastélyába és hatvanezer frank értékű 
gyémántot loptak. Innen Angliába szöktek és 
hasonló módon megloptak több angol arisz­
tokratát is. Már majdnem elfogta őkta az an­
gol rendőrség mikor sikerült nekik hajón 
Amerikába szökni. Itt Cubier milliomos há­
zába szegődtek. Kétszázezer márka értékű 
eKszerekkel innen is eltűntek. A rendőrség- 
nek végre Filadelfiában sikerült őket letar­
tóztatni.

.T öngyilkos aggastyán. Dunaföldvár- 
íol jelentik: Reichard József hetvenhat éves 
maganzo, tőkepénzes ma reggel, midőn neje

hajnali misén volt, revolverrel halántékon 
lőtte magát és nyomban meghalt. Az öngyil­
kos bognármester volt, mesterségét már év­
tizedek óta nem folytatta, nagy vagyont szer 
zett. Hogy mi vitte a különben egészséges 
aggastyánt a halálba, nem tudni.

— Pénzintézeti kinevezések. A Magyar 
Általános hitelbank vezérigazgatósága Scher 
Istvánt a debreczeni fiókintézet főnökhelyet­
tesévé, Erber Dezsőt pedig ugyan e helyre 
cégjegyzővé nevezte ki.

— Álarcos rablók támadása. Izgalmas és 
vakmerő rablótámadás hirát közük Pécsről. 
Magyarboly községben tegnap este vacsorá­
nál ült Alt Bernát kereskedő, a felesége és 
vendégeik László István dr. és neje. Egy­
szerre két álarcos rabló tört be a szobába 
és pénzt követeltek. Azt hitték, hogy csak az 
öreg kereskedő házaspárt találják s a mikor 
László dr.-t és nejét is ott látták, megijedtek, 
menekülni akartak. Az ajtónál elsütötték re­
volverüket. A golyók közül az egyik Alt Ber- 
nátné kezefejét roncsolta szét, a másik ennek 
hasába fúródott. A rablók aztán elfutottak, 
de futás közben beszóltak a községi jegyző 
hoz, hogy menjenek Allékhoz, mert ott tör­
tént valami. Mire azonban a segítség meg­
érkezett, Altné kiszenvedett. A csendőrség 
teljes erővel nyomozza a gyilkosokat.

Kereskedelmit végzett, gyors- és gép 
írásban jártas fiatalember, szerény fizetéssel 
járó állást keres. Cim a kiadóhivatalban.

— Katonai hírek. A hivatalos lap szer­
dán megjelent száma közli, hogy Zivuska Fe­
renc debreczeni 39. gyalogezred főhadnagyát 
a honvéd gyalogság tényleges állományába 
helyezték át. A honvédség kötelékéből pedig 
Marschalkó Gusztáv 3. honvédgyalogezred- 
beli handnagy elbocsáttatott.

— öngyilkos kerékgyártó. Zsom László 
47 eves hajduszoboszlói kerékgyártót — a 
mint onnan jelentik — tegnap hajnalban ke­
resték a házbeliek, de nem tudták hová tün­
etet el. Benéztek a kocsiszínbe is, s ott nem 
valami épületes látvány tárult eléjük. Ott ló­
gott a mester a gerendán felakasztva, holtan. 
Levágták a kötélről, de hiába élesztgették. 
Azt beszélik, hogy bánatában kereste és ta­
lálta meg a halált Zsom László, mert hűtle­
nül elhagyta a felesége.

, Nagy hurka-estély ma azaz december 
1-en az arany csengőhöz címzett vendéglő­
ben, Homokkert-utca 125. sz. a., kitűnő ma­
gyar konyha, hegyi és kerti borok, figyelmes 
kiszolgálás, melyre a n. érdemű közönség 
partfogasát tisztelettel felkérem Vecsernyés 
Ernő vendéglős.

— A debreczeni urkocsis-egylet segélye.
A debreczeni urkocsis-egylet — mint minden 
évben — most is segélyt kér a várostól a ver 
seny céljaira és pedig 100 koronát. A segélyt 
tekintettel az egylet céljaira, mint eddig is 
megfogja szavazni a város.
,, Puccs a berettyóújfalui rabbiválasz-
kSnn,verT-TÍUífa,Iuban rabbiválasztásra 
készültek Többek kozott a kisvárdai rabbi 
veje is pályázott és hogy maga iránt közvé- 
einenyt csináljon, apósával a 'kisvárdai rab- 

bival leutazott Berettyóújfaluba. Mig ő távol 
volt, Kisváráén maradt családjához sürgöny 
ei kezelt, amely azt jelentette a rabbi család­
jának, hogy a rabbi Berettyóújfaluban halá- 
osan megbetegedett. A szerencsétlen papné 

I leleikszakadva rémülten készült, de amint 
! - ufeíP házán várta a vonatot, hogy azon to- 
! vabbutazzék Berettyóújfaluba, ki jön vele 
i szembe, mint a férje, teljes egészségben. Ki 
adta fel a hamis, kegyetlenül tréfás sürgönyt?

! /."dia. aki mindent tud. A berettyóujfalusi hit­
község e nőké volt aláírva, de az éppen annyit 
tudott róla, mint a kisvárdai rabbi vagy a csa- 
adja. A kisvárdai rabbi most erősen kutat ab- 
ban az irányban, hogy ki küldte a sürgönyt, 
amely nyilvánvalóan nem egyéb, mint az el­
lenpárt pucscsa.

— Mesés olcsó árban lehet órákat, lát­
csöveket, fegyvereket, revolvereket besze­
rezni Schwartz pipásnál, a városházával 
szemben.

A Debreczeni Leszámold Bank
mint Szövetkezel

Piacon 49 e toplistával sxemben.
Heti befizetésekkel könnyen vissza­
fizethető olcsó kölcsönöket folyósít.

KÖZGAZDASÁG.
termi i$rtőB$d@.

Oűvnrcz S. debreutoni bizományos távirati jelen Aae 

Budapest, 1910. nov. 30. 
Készáru 5—10 olcsóbb.
1910. októberi búza
1911. áprilisi búza . 
1910. májusi búza .
1910. októberi rozs
1911. áprilisi rozs . 
1910. májusi rozs .
1910. októberi zab .
1911. áprilisi zab 
1911. májusi tengeri 
1910 szept. tengeri 
1910. ápr. tengeri . 
1910. augusztusi repeze

10.65- 66 
10.94—95

7.82-83

8.34
5.59-

— Téli börkeztytik és galfórvédök Frank
Testvéreknél.

— Hunnia képei szépek! Hunnia képei 
olcsók! Hunnia képe! tartósak! Hunnia leve- 
’ezőlapjai szenzációsak olcsóságban és kivi­
telben 1 Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ 
DTCA SARKÁN az utcai oldalon van! Hun­
nia modern berendezésű fényképészeti és 
festészeti műterem!

— Zander-féle gyógygymnastical inté­
zetemet villamos erőre alakíttattam át. Inté­
zetemben a gyógytornán kívül forrólég keze­
lés. villamozás és orvosi massage is alkalmaz 
tátik. — Javallatok: Táplálkozási és moz­
gási zavarok (bénulások.) csuz, köszvény 
ideggyengeség, székrekedés. Gyenge fejlett­
ségű gyermekek és ülő foglalkozást folyta­
tók is használják. Dr. Szász Adolf.

— Vadsertéshus kapható kilónként Már- 
kus Dréher-sörcsarnokában.

— Latnpiónok legolcsóbb árban kapha­
tók Thaisz papirnemü áruházában.

— Mindennemű könyvkötések, bőrdisz- 
tnunkák, reklámcikkek stb. Antaify Ferencz 
könyvkötészetében készíttetnek Piac-u. 31.

— Téli keztytik! minden kivitelben bá­
mulatos olcsó árban Sebőn Sándor keztyü- 
kötszer- és orvosi müszertára, Debreczen, 
Piac-utca 12., Stencinger-ház.

őszi felöltők óriási választékban 
Grünfeld A. és Társa üzletében.

freiet áthelyeaéa minit
w" amaM&km

Minden, éren atal adatik el

GLÜCK EDE
CEipőttzielfcben, a havakban.

— Debreczen sz. klr. város legolcsóbb 
: érfi-ruha áruháza Grtmfeld, a kistemplom 
mellett.

Téli keztytik, sárcipök nagy válasz­
tékban Györfi Testvéreknél. Piac-utca 30.

Egy egész uj varrógép elköltözés mi­
att olcsón eladó. Cim a kiadóban.

— A Debreczeni Független Újság szer­
kesztősége és kiadóhivatala Piac-utca 49. sz. 
alatt, a keresztépületben, az emeleten van.
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1916. december 1.

Megbízható címtár csakis a Debreczeni 
Független Újság Képes Naptárában van, ezt 
a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kap­
hatja meg, ha a lapot járatja. Előfizetőinknek 
Ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

TELEFON 
50

At&ó&sll'. Ac& 7<l L JZfrrrd&n.

50'/o-Os házbéremelés miatt 
kénytelen vagyok a raktáron lévő
Mahagóni, palisander ebédlőket, 
hálószobákat és mindenféle bú­
torokat

bámulatos olcsá áron
eladni.

Meggyőződhet
mily csorda olcsón
bútorhoz.

bárki, hogy 
juthat most

monta a báró, — „és ha a nádpálcámat ide ■ 
teszem s azt mondom, hogy ez legyen a kö­
vet, hát az lesz“.

— Ejnye no! — csóválja fejét a kom- 
posszesszor társ.

Egy darabig hallgatnak, aztán a kom- 
posszesszor társ megint -megszólal:

— Hanem szép beszédet mondott az a 
pesti 11 r, annyi igaz.

Mindnyájan el vannak ragadtatva a be­
szédtől. üreg paraszt gazdák sírtak, úgy el- 
érzókenyiiltek rajta.

— Hogy az isten áldja meg a tekintetes 
urat . . . vagy nagyságos urat . . . vagy hát 
hogyan is tiszteljük voltak épen érdemes úri 
személyét?

— Csak Tátrai a nevem, — szólt a jelölt 
s kezet szőrit az öreg gazdákkal.

Valami sajátságos ihlettség látszik azon 
az arcon, valami olyas, mintha benső fény 
visszatiikrözése volna. Úgy érzi, mintha újjá 
született volna egész lelke, mintha fölmagasz­
tosult volna minden szellemi tehetsége, min­
den gondolata. Mintegy álomnak, csodának 
tűnik föl előtte mindaz, amit maga körül lát.

Füleiben még mindig az éljenek zugnak, 
a harsány örömriadás, mely kocsiját kisérte, 
mely szavaira felelt, c határtalan lelkesedés, 
mely a tömeg szivéből visszaszáll! a szónok 
szivébe. Ifjú vére pezseg, különös gondolatok 
cikáznak agyában s felszínre emelkedik újra 
mindaz, ami nemes, rajongó s a mi fenékre 
sülyedt lelkében az élet mocskos habjai közt.

(Folyt, köv.)

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

jTarioxUt Kévetel 1

j Főkünyíetet 
Naplókét
Péax ár könyveket 
füllé szófnla lonyveket

minden
1 Segéd könyvet
Bankoknak, kereske­
delmi és gyári irodák 
részéie készít kiváló

3 minöebgben

litalfj firmicz
üzleti künyvgyira 
vnstizó intézete

Defcreoien
Flaw n. 91.

-1910. v. k. szám.

Teljss menyasszonyi berendezések
mese olcsón, «e

Tisztelettel

FEHÉR 3. bútor nagyáruháza
Hunyadi u. 17. sx. (Vasút kőzetében)

Regény ^csarnoK,
A nyomorúság iskolája.

(Folytatás.)
Hármat is elüti az óra s az ebéd még 

Sem kész. A háziasszony végkép elcsügged 
s azt hiszi, hogy már soha sem lesz kész. Az 
általános zajban senki sem hallja -már az egy­
más szavát s mozdulni sem lehet, ugy tele 
van a konyha. A főző asszonyok behívták a 
gyerekeiket is és dugdossák beléjük a falato­
kat. A vendégek ott bent a Medvey ur pipázó 
szobájában csak a dohányfüstöt nyelik s na­
gyon korogni kezd a gyomruk. A pogácsa 
már elfogyott, a szilvórium is. Bort hozat föl 
a házi ur.

Egy pillanatra fölélénkül akkor a lankadó 
kedv, vitatkoznak, tréfálnak. A -képviselő-je­
lölt mindenkivel koccint s minden hozzá inté­
zett kérdésre nyájasan felel. A legegyügyübb 
kérdésekre is.

— Nagyon fáin ember, — súgta Nyárády 
Vince egy mellette illő komposszesszor társ­
nak.

Már elfelejtették, hogy nem rég semmi- 
házinak, jöttmentnek, korhely -naplopónak hi- 
resztelték.

— Nagyon jó barátja a bárónak, ugy-e?
-— szól a komposszesszortárs.

— Persze, hogy az, — viszonozza Nyá­
rády Vince, — hisz ez a választás belekerül 
a bárónak húszezer forintjába.

— De meg is buktatja Ránky Qyuszit.
— Meg bizony. Szegény Gyuszi komám!
— Ugyan miért haragudottg me rá a 

báró?
— Hát nem hallottad, hogy Gyuszi di­

csekedett, hogy -nem kell neki senki pártfo­
gása s megválastzják őt a szentjakabi kerü­
letben, ha a lábát sem mozdítja ki a házból, 
akkor is? „Meg ám, ha én akarom“, — mond­
ta arra a báró — „Ha nem akarod is." — „No 
hát majd meglátjuk.“ — Arra Gyuszi -még 
jobban rá kezdte a dicsekedést, hogy nincs 
is z egész megyében senki, aki ő ellene föl-, 
lépne, „No hát majd hozok én valakit“, —

Jjyöngyvirág jjrfag
arckrémek ifőigye!

Szeplő, májíolteb, patiaaäädl s 
bőrbagob ellem kiváló tő szer. Si­
máéi, íehérró ég Mttoó t@s?,í ex
arcbőrt I Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz, A nappalra vató 
krémé n. m zsíroz, mig az éjjelre 
való zsíroz, Fgy tégely ára 1 korona. 

Kapható:

lülhaloBits 3eiö
,,Kígyó“ czimü gyógyszertárában,

BS8BBCSBM.

Égy jó forgalmi! sütöde
nagy vevőkörrel

eladá
Czim a kiadóhivatalba.

árverési hirdetmény.
A debreceni kir. járásbíróságnak V.

185/3—1910. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Velvárt és Verber ezég ré­
szére debreczeni lakostól 62 kor. töke, ennek 
1909. év február hó 12. napjától számítandó 
5X kamatai és az eddig összesen 97 kor. 71 
fill, perköltség erejéig 1910. évi junius hó 
31-én biróilag lefoglalt és 1344 koronára be­
csült bútorok és gazdasági felszerelésekből 
álló ingóságok 1910. évi deczembcr hó 
2-án délasőlt 10 órakor kezdetét veendő és 
Ujföld apafája, Hadházi-ut 7. és Betöfi-tér 6. 
szám alatt megtartandó nyilvános bírói árve­
résen a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul 
is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon fogialtatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1910. évi november hó 7-én. 
Oláh fléza bírói kiküldött.

Védjegy.

Jól Jár,
n
ban utánozzák Ifij
' ■ » II

tudomásul veszi, hogy újabban

PALMA-1ÍAUCSUK-
etas ■ mm4&»«ok

mindenütt ismeretes, jellegzetes dobozait. Az 
utánzott dobozokban természetesen csak kö­
ziin -égés lummisarkok vannak, jól te zi tehát, 
ha károsodását megőrzendő, a valódi Palma«
kaucsuk-c «cipősarok mindm dobozon 

látható
ví djegyére ügyeli!

Védjegy.

Szőrmi Palitok, Angol bélelt Bundák,
Női- és leány felöltők, kalapok, Boák

a mai naptól olcsó árban
személyes ki­
szolgálása mel- 

V lett csak

Kistemplom-bazárban szerezhetők be.
PSF" Kérem a cxégemet mással össxe nem téveszteni. "H®
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Fest, mos, tisztit, szőnyeget Ura háftTy-gyár
géppel porol, Széchenyi-n. 42. szám.

ágy tollal fertóteienitvo tisztit FjóMzIeíeli : Hatvan-u. ll. és Bsapú-u. 28. alatt.
a . I • I JL C 1 Pörköli kávé bülÖBlegességisk. Bárkinek, .................. ' —
Apró mraeteseti. bármily időszakban legkisebb mennyiségű BrÜSISl 1910. fa & 9 © Q Ä Emii M. 

JL kávét is megpergelek díjtalanul gázüzemű @
pergelön Darvas Miksa kereskedése Teleky- ^0
utcza sarok.

Minden sző 5 fillér.

[Betöltendő*
Egy Halai fűszeres segéd felvétetik Glüknél 

Péterfián.
Egy fiatal boltiszolga jó fizetéssel azonnali 

belépésre felvétetik Nagy-féle tőzsde Város­
ház alatt.

Sáás®«*&t@8i

Használt zongora olcsón eladó Csapó- 
utcza 30.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 
asztalterítő, szövet ós csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon.

H-$ olcsón ákif niházkedai úgy vásároljon 
Softwarez Ealascon czőgsöí Simonffy- 
utcza 2. Váray mellett. Nagy választék 
mindenféle rtiáieliOliSTkhaB, fearchetek* 
bee, kőit rafiák, pongyolák, nüi ka­
bátnak, Errate bóskban renáÉívíil ölesé 
árak. Czíftire tesséa ügy .Itat.

Óét is érdekli 1 Megérkeztek divat-, férfi- 
és nöifelöltök és télikabátok, legolcsóbban 
kaphatók heti vagy havi részletfizetésre, 
Kohn Hermann utóda ZfciKpliner Arthur, 
Hatvan-u. 17. részlet nagyáruházában.

Eladó gáseeővek, gázluszterek, udvarba 
való akasztós iámpa, gázmotor. Gzim a 
kiadóba.

Boreczet házilag készült kapható. Czim a 
kiadóba.

Megvételre keresünk egy jó állapotban 
levő kézi csomagszállító kocsit. Árajánlatot 
a kiadóba kérek.

Makkulatur papír kapható kiadóhivatalunk­
ban Piacz-u. 49. az emeleten.

Egy egész uj varrógép elköltözés miatt ol­
csón eladó. Cim a kiadóban.

Egy lékarban levő werlheim szekrény ol­
csón eladó. Czim a kiadóba.

Lakás,
Kiadó. Egy 25 mtr hosszú, 5 mtr széles, há­

rom részre beosztott helyiség, négy lóerős 
motorral, gázvilágitással felszerelve, külö­
nösen ipari czélokra alkalmas, azonnal 
kiadó. Czim a kiadóba.

3 8«Óba előszobával és minden mellékhelyi­
séggel azonnal kiadó József kir. herczeg- 
utcza 34.

Kiiíővifélflti
A tiszaosegei kölcsönös segéiyzö egylet, 

mint szövetkezet f. 1910. év decz. 18-án 
délelőtt 10 órakor saját hivatalos helyisé­
gében rendkívüli gyűlést tart. Tárgy : az 
1911. év folyamán tartandó I. és II. évtár­
sulat felszámolására öt tagú bizottság vá­
lasztása.

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát 
Benyáts Emil villanyerőre berendezett 
liarisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

-bútorWeisz Perenoz *pa,eU:."!!;
J6Z8el-kir.-h.-B. 60. Készít műiden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.

lilBV LAJOS hirdetési IrodijüM
__________C»apé-utoza 13.__________

Biztos megélhetés!
A szomszédos Hadház községben 
eladó a községháza mellett a Lovass 
Imre ur tulajdonát képező igen jó 

forgalmú
fűsiei*, csemege, hentesáru, 

bodega és hentesüzlet 1
Értekezhetni ott, a tulajdonossal.

TEÜYEI*
ESYjlRTYÁRA

5 FILLÉR bélyeget
ÉS RVERHET 

december 27-én 1 MILLIÓ BOBOKAT
ha megrendel nálunk

Converiáli Magy Jaízálygsorajegyet
dariiboiüiut 40 havi ií 5.10 részletre

, 34 „ „ 5.80
n 25 „ , 7.30 »

Ezer. forsj gv évi Ó húzásban 1 mii iő, 500.000, 
300.0 o kor fő- én számos naAy melléknyereményre 
játszik és minden sorsjegyet okvetlen ki kel sor­
solni legalá b is a 190 koronát é ő legkise b nye­
reménnyel. Bármely nyeremény már az első részlet 
befizetése mán egészben a vevőt illeti. Ha tehát az 
e ső részletet pőstautalványon vagy levélbUyegren 
megkapjuk, megküldjük a megvásárolt sorsjegy szá­
mát tartalmazó vételi okmíinyi., melynek alapján 
azonnal játék jogosait A többi részlet befizetése mm­
den postahivatali.á portőmentes, mert megfelelő bef. 
lapokat is küldünk. A részletek kifizetése után az 
eredeti sorsjegy bármikor korábban ;s átvehető. Sor­
solási la;iot havonta ingyen küldüak. Aki »8 első 
tét részletet egyszerre küldi, annak a harmadikat el­
engedjük, uiiröl ny gtát adunk. Áraink 'íatóság el­
lenőrzés mellett törvényesek. — Eladókat bárhol 

aU-alrno zunk.
MAGYAR MEREURBHHH R.-T., BUDAPEST

Ferenci József-tér 5. (Gresham-palota )

.©
s

1 Dr. Dralle •
Eüaiattine \

Blsőraage Szépség szór

Zsirtalan!
Hlelattine-B*rer ni

ilyterlB éi méi-xgelé. N»$y. 
seerű h.tási&l durva íi 
felpittogiott bőnek. Azon­
nal hatással van és s bírt 
bírionyp bává teszi. — 
Nélkülözhetetlen heryl 4, 
tengeri utaknál Iboíya-tu- 
buiokban — 75 és 1.25. 

Malattlnsssisppa* 
Giyeerin és méz. A legeny. 
hébb toilette-szappsa, 

Malattlne-puder 
Girierte és méz. Utélérhe- 
teilen a napi tasznelatri. :: 
LáthataUan

lalstttoe-lirkély szappan 
Glycerin és odz Különösei
alkatmai ilberetYlitaséi- 
bei.

Gyár Auiilrta-MeiysrentágrAecérs:

lodtabica I. £. (Huri Braftt.)

Byilmöios fák
Legjobb ültetési Ideje most ősszel 

van. — Egy évet nyer vele a Ml gyü­
mölcsléit ősszel ülteti.

Kiváló szép és erőteljes koronával bíró 
nemes gyümölcsfákat ajánlok azonnali ülte­
tésre, mint :

AlsnaláM B inglő zöld
&örte!áb Besztercei szilva
Kajsztnbareck Cs mee szilvák
őszi barack Cseresznyék
Diólak Megygy
Eperlak Birsek

Extra minőség válogatott magas derekú fák: 
1 drb 1.20 kor. 25 darab vételnél 1.10 kor. 
50 darab vételnél 1 kor. darabja. — Diófák 
erősség szerint. — Második és harmadik mi­

nőség 80. illetve 70 fillér.
K0NTSEK GÉZA magkereskedése

és kereskedelmi kertészete
■■

Mif/f.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Hwdapest. Vóozl.Ubrút 03,

által e legjutányosabb árak mellett ajánttatnak:
Locomobllok és cséplőgépek, benzinmotoros cséplőkAaz- 
letek, magánjáró gőzgépek, szalmakazelozök, lóhere, 
cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszálógépek, 

i marokrakó- ós kévekötö-aratógépek, szénagyQJtök, / 
.széna- él szalmasajtók, boronák,, sorvetógápek,i 
^Planet jr. kapálók, kukorlcza-morzsolók, ezeoska-^ 

vágók, répavágók, darálók, őrlőmalmok, egye­
temes aczélekók, 2- éa 8-vasu ekék és 

minden egyéb mezőgazdasági gépek.

Képviselet és raktár : Lvczka urnái Debreozen

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben.


